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1 Introdução

Nesse trabalho, tendo como base um grupo G abeliano finito, teremos o propósito de
definir a sua constante de Davenport, [1]. A motivação original para estudar a constante de
Davenport foi o problema da fatoração não-única nos campos numéricos. Apresentaremos
a constante de Davenport para o Zn e para um p−grupo. Os resultados aqui apresentados
fazem parte do estudo do projeto de pesquisa ”Teoria de Números e Combinatória”tendo
como base [2]. Em todo o texto G denotará um grupo abeliano finito.

2 Constante de Davenport

Definição 2.1. Seja S = (ai)
k
i=1 uma sequência de G aditivo, denotaremos o número de

elementos de S por |S|, ou seja, |S| = k. O número de ocorrências do elemento a em S
por va(S) e a soma de S por σ(S) =

∑k
i=1 ai.

Definição 2.2. Considere S = (ai)
k
i=1 uma sequência de G. Considere I, J ⊂ {1, 2, · · · , k}

tais que T1 = (ai)i∈I e T2 = (aj)j∈J são subsequências de S. Podemos definir as operações:

(i) ST−1
1 = (at)t∈{1,··· ,k}−I (ii) T1T2 = (at)t∈I∪J .

Exemplo 2.1. Considere S = (2̄, 2̄, 1̄, 4̄, 1̄, 1̄, 1̄, 2̄, 2̄, 2̄) uma sequência de Z6, então |S| =
10, v2̄(S) = 5 e σ(S) = 0̄. Tomando I = {1, 2, 4, 5}, J = {4, 6, 7, 8} e considerando as
subsequências T1 = (ai)i∈I e T2 = (aj)j∈J temos que ST−1

1 = (1̄, 1̄, 1̄, 2̄, 2̄, 2̄) e T1T2 =
(2̄, 2̄, 4̄, 1̄, 1̄, 1̄, 2̄).

Definição 2.3. Dada S uma sequência de G aditivo, diremos que S é uma sequência
soma-zero se a soma de S é igual ao elemento neutro de G.

Definição 2.4. O menor inteiro positivo t tal que toda sequência S de G, com |S| ≥ t,
possua uma subsequência soma-zero é definido como a Constante de Davenport, denotada
por D(G).

Na proposição abaixo calcularemos a constante de Davenport para Zn, ∀n ∈ N.

Proposição 2.1. Considere n ∈ N e o grupo aditivo Zn. Então D(Zn) = n.

Demonstração: Pela Proposição 4.6, em [2], temos que D(Zn) ≤ n. Agora, considere
a sequência S de comprimento n− 1 em Zn, onde 1̄ aparece n− 1 vezes. Vemos que S não
possui subsequência soma-zero, logo D(Zn) ≥ n. Portanto, D(Zn) = n. 2
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3 Constante de Davenport para p-Grupo

Considerando G um grupo multiplicativo, podemos adaptar as definições apresentadas.

Definição 3.1. Seja S = (ai)
k
i=1 uma sequência de G multiplicativo, denotaremos o

número de elementos de S por |S|, ou seja, |S| = k. O número de ocorrências do elemento
a em S por va(S) e o produto de S por σ(S) =

∏k
i=1 ai.

Definição 3.2. Dada S uma sequência de G multiplicativo, diremos que S é uma sequência
produto-um se o produto de S é igual ao elemento identidade de G.

Apresentaremos a D(G), sendo G um p-grupo, mas antes necessitamos de algumas
definições.

Definição 3.3. Considere G multiplicativo e Z o anel dos inteiros. Definimos o conjunto
(Z(G),⊕,�) formado pelas

∑
g∈G rg(g), com rg ∈ Z e rg 6= 0, com as operações

(i)
∑
g∈G

rg(g)⊕
∑
g∈G

sg(g) =
∑
g∈G

(rg(g)+sg(g)); (ii)
∑
g∈G

rg(g)�
∑
g∈G

sh(h) =
∑

g,h∈G
rgsh(g ·h).

As provas das proposições e do teorema enunciados abaixo, são encontradas em [2].

Proposição 3.1. Considere p primo e G o p-grupo Zpe1 ×Zpe2 ×· · ·×Zper , com r, ei ∈ N
e Zpei isomorfo a um subgrupo de G. Dada S = (ai)

k
i=1 uma sequência de G, com k ≥

1 +
∑r

i=1(pei − 1) temos

(1− a1)(1− a2) · · · (1− ak) ≡ 0 (mod p). (1)

Definição 3.4. Dada S = (ai)
k
i=1 uma sequência do p-grupo G. Definamos

Pg(S) =

∣∣∣∣{J ⊂ {1, · · · , k}| ∏
j∈J

aj = g, |J | par

}∣∣∣∣; (2)

Ig(S) =

∣∣∣∣{J ⊂ {1, · · · , k}| ∏
j∈J

aj = g, |J | ı́mpar

}∣∣∣∣. (3)

Na proposição seguinte estabelecemos uma relação entre todas as sequências de com-
primentos pares e ı́mpares, com produto igual a g.

Proposição 3.2. Para a sequência S temos que

Pg(S)− Ig(S) ≡
{

0 (mod p), se g 6= 1
−1 (mod p), se g = 1

(4)

Agora, vamos exibir a constante de Davenport para um p-grupo.

Teorema 3.1. Seja G um p-grupo abeliano finito como na Proposição 3.1. Então,

D(G) = 1 +
r∑

i=1

(pei − 1). (5)
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